Beispiel einer Abschlussprifung nach LPPLUS

Aufgabe 2

2. Das Unternehmen Kili-Kla mdchte liquide Mittel in Aktien anlegen. Dazu liegt folgende Infografik aus
einer Fachzeitschrift vor.

Aktienbesitzer in Deutschland i wiionen

2000 2005 2010 2015 2021

12,1 davon
124 prio. Anlegerin:

Aktien und
Fonds/ETFs

H Aktien

(8 Fonds/ETFs

3

12,9
10,8 10
9,5
9 8,4
| I | I | I ‘ | |

Aktien: direkte Investitionen in Unternehmen (Einzelaktien)
Fonds/ETFs: verschiedene Aktien geblindelt

Q Globus 015255 Quelle: Deutsches Aktieninstitut

2.1 Geben Sie an mit welcher Diagrammart die Zahl der Aktienbesitzer dargestellt wird.
2.2 Berechnen Sie den prozentualen Anstieg der Aktienbesitzer von 2010 bis 2021

2.3 Beraten Sie das Unternehmen Kili-Kla, indem Sie die Anlage in Aktien mit Hilfe der drei
Anlagekriterien des magischen Dreiecks der Geldanlage erlautern.

2.4  Nennen Sie einen Vorteil der Geldanlage in Fonds.

2.5 Bilden Sie den Buchungssatz zum nachfolgenden Beleg.

Gewerbebank Niirnberg Abrechnung
Wertpapierkauf
Frau/Herrn/Firma BIC NUEN5566BHE Depot-Nr.
Klick-Klack Kugelbahn IBAN DE23711511000471116600 471116600
SpielstralRe 11 Filiale 2
97074 Wiirzburg
Datum
Auftragsnummer 97460 01.05.20..
ISIN Wertpapierbezeichnung
DE00728976 Telimed AG
Stick 200 Kurswert 7.000,00 €
Kurs/Preis 35,00 € Spesen 1,00 %
Handelsdatum 01.05.20..
Endbetrag 7.070,00 €

2.6 Unternehmen Kla-Kla verkauft alle Aktien zu einem Stuckkurs von 40,00 €. Auch hier berechnet die
Bank 1 % Spesen. Bilden Sie den Buchungssatz!
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Aufgaben zur Wiederholung

Aufgabe 1 — Einkaufskalkulation

Georg Holzmann hat sich von zwei Unternehmen jeweils ein Angebot fir den Kauf von 300 Turgriffen
eingeholt.

Hierfir liegen ihm die folgenden Informationen vor:

Avngebot 1; \ Angebot 2
Listewpreis 15,00 € pro Stiick Listenpreis 17,00 €/Stiick
2 “lo Skowto beil Zahlug iwnerhalb von 10 Stammkundenrabatt: 20 7o

Tagen
Rabatt: 10 7o
Verpackimg und Lieferumg 85,00 £ netto

2 “lo Skowto bei Zahlwg iwmerhalb von &
Tagen

Verpackimg 40,00 € vetto

1.1 Begriinden Sie rechnerisch, flr welches Angebot sich Georg Holzmann entscheiden sollte. Nennen Sie
einen Grund fir diese Entscheidung.



Periodenrichtige Erfolgsermittlung und Rickstellungen

c) Bilden Sie den Buchungssatz fir den Abschluss des in a) verwendeten Erfolgskontos am 31.12.

d) Bilden Sie den Buchungssatz fiur den Abschluss des in b) verwendeten Bestandskontos am 31.12.

e) Bilden Sie den Buchungssatz fir die Umbuchung am 01.01.

Aufgabe 21
Dem Unternehmen G. Holzmann e. K. liegt folgende E-Mail vor:
Von: huber_gmbh@online.de
@ An: holzmann@online.de 02. April 20..
Betreff: Miete Lagerplatz April bis Marz 07:24 Uhr

Sehr geehrter Herr Holzmann,

hiermit mochten wir Sie informieren, dass wir die Miete flir den von uns gemieteten
Lagerplatz in Héhe von 17.992,80 € brutto fur die Monate April bis Marz nachsten
Jahres am 02.04. an Sie Uberwiesen haben.

Mit freundlichen Griif3en

Kurt Huber
Huber bt

a) Bilden Sie den Buchungssatz zum Zeitpunkt der Zahlung.

b) Bilden Sie den Buchungssatz fir die Vorabschlussbuchung am 31.12.

02.04. 31.12. | 01.01. 31.03.

9 Monate | 3 Monate

c) Bilden Sie den Buchungssatz fiir den Abschluss des in a) verwendeten Erfolgskontos am 31.12.
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Unternehmensabschluss und Auswertung

3. Unternehmensabschluss und Auswertung %
%

Merkpunkte Y
Nz

e )

Jahresabschluss

O Verpflichtung
Jedes Unternehmen ist am Ende eines Geschéftsjahres zu einem Jahresabschluss verpflichtet
(unabhangig von Rechtsformen).
O Funktion
- Gewinnermittlung
- Information und Dokumentation
- Zahlungsbemessung (z. B. Steuern, Dividendenzahlung, etc.)
O Stationen eines Geschaftsgangs
1. Eréffnung der Bestandskonten
2. Laufende Buchungen im Geschéftsjahr
3. Vorabschlussbuchungen
4. Abschlussbuchungen (Erfolgs- und Bestandskonten)
K 5. Erstellung der Schlussbilanz j
] ] h
O Dadie Bilanz viele Einzelposten enthalt, muss sie zunachst aufbereitet werden.
QO Aktiva Schlussbilanz Passiva
.  ANLAGEVERMOGEN I. EIGENKAPITAL
0500 GR 3000 EK
0530 BVG
0700 MA Sach- Il. WERTBERICHTIGUNGEN *)
0840 FP anlagen 3670 EWB
0860 BM 3680 PWB
0870 BGA
1500 WP Finanzanlagen ll. RUCKSTELLUNGEN
3900 RST kurzfristiges
Fremdkapital
. UMLAUFVERMOGEN
2000 R IV. VERBINDLICHKEITEN
2010 F Vorrite 4250 LBKV langfristiges
2020 H Fremdkapital
2030 B 4200 KBKV
4400 VE
4800 UST kurzfristiges
2400 FO 4830 VFA Fremdkapital
2470 ZWFO Forderungen 4840 VSV
2600 VORST
V. RECHNUNGSABGRENZUNGS-
2800 BK POSTEN
2880 KA flissige Mittel 4900 PRA kurzfristiges
Fremdkapital
lll. RECHNUNGSABGRENZUNGS- *) Die Wertberichtigungen sind mit den
POSTEN Forderungen aufzurechnen
2900 ARA Forderungen )
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Vollkostenrechnung

Aufgabe 57

Ordnen Sie zu!

Kosten

Einzel-
kosten

Gemein-
kosten

Sondereinzelkosten
der Fertigung

Fertigungsléhne

Abschreibungen auf Sachanlagen

Gehalt der kaufmannischen Angestellten

Druckerpatronen

Rohstoffaufwand

Leasinggebihren flr Kopierer

Notariatskosten

Gewerbesteuer

Kosten fiir Ahornbretter bei der Fa. Holzmann

Entwicklungskosten fur einen Fahrradlenker
beim Unternehmen Velo-Conrad

Stromverbrauch

Kalkulatorischer Unternehmerlohn

Lizenzgebuhr fir eine Fahrradklingel

Kosten fiir Fahrradsattel

Kalkulatorische Abschreibung

Aufgabe 58

Ihnen liegt folgender Liickentext vor. Fiillen Sie die Licken mit den jeweiligen Fachbegriffen.

In einem Fertigungsbetrieb unterscheiden wir vier

, und zwar

verursachungsgerecht

In der Kostenstellenrechnung werden die

auf diese vier (I, 11, 1ll, IV) Kostenstellen verteilt. Die Verteilung geschieht mit Hilfe des

(BAB).
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Teilkostenrechnung

3. Nennen Sie je zwei Vorteile und Nachteile fur einen Fremdbezug.

Aufgabe 93

Berechnen Sie das Betriebsergebnis mit Hilfe der Deckungsbeitragsrechnung.

Der Fahrradhersteller Velo Conrad kalkuliert mit den folgenden Werten:

BMX Rad VC05 Kinderroller VC99
Nettoverkaufspreis/Stiick 320,00 € 120,00 €
Variable Kosten/Stiick 180,00 € 75,00 €
Produktion in Stiickzahlen 800 1300
Fixe Kosten 98.000,00 €

BMX Rad VCO05 KinderrollervC99

NVP

- variable Kosten

Deckungsbeitrag

- fixe Kosten

Betriebsergebnis

Aufgabe 94

Die Schreinerei Holzmann hat bisher Regaleinséatze fiir die Businesslinie ,Premium-Office* zugekauft. Georg
Holzmann erwagt, auf Eigenfertigung umzusteigen. Hierzu liegen die folgenden Angaben vor:

EIGENFERTIGUNG

Variable Kosten/Stiick 8,00 €
Fixe Kosten/Periode 6.000,00 €
FREMDBEZUG

Listeneinkaufspreis/Stiick 12,00 €
10 % Lieferrabatt

Uberpriifen Sie rechnerisch, ob Holzmann 5 000 Stiick Regaleinsatze in Eigenfertigung produzieren soll oder
diese weiterhin per Fremdbezug beschaffen soll.
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